

编语：做细做实警示教育廉洁教育常态化长效化，增强警示教育的针对性和震撼力，教育引导广大党员干部辨是非、知敬畏、守底线，进一步增强拒腐防变思想防线，一体推进“三不腐”。

2025年第20期(总第73期)
右江水利公司纪委
2025年7月20日

释疑解惑 | 如何准确把握 隐形变异的违规吃喝问题

习近平总书记指出，“一个人的腐化变质、违法，都是从小的生活问题、吃喝问题、违反八项规定开始的……”。深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间，从中央到地方，密集通报违规吃喝等违反中央八项规定精神典型问题，再次表明吃喝问题绝非小事小节，作风建设一刻也不能松懈。

纪法依据

《中国共产党纪律处分条例》（2023年）

第一百零一条 接受、提供可能影响公正执行公务的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

第一百一十三条 违反有关规定组织、参加用公款支付的宴请、娱乐、健身活动，……，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

第一百一十六条 违反接待管理规定，超标准、超范围接待或者借机大吃大喝，对直接责任者和领导责任者，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

《中华人民共和国公职人员政务处分法》

第三十四条第二款 ……或者接受、提供可能影响公正行使公权力的宴请、旅游、健身、娱乐等活动安排，情节较重的，予以警告、记过或者记大过；情节严重的，予以降级或者撤职。

案例选编

魏栓师，内蒙古自治区人大财政经济委员会原党组成员、副主任委员、自治区国资委正厅长级干部。2025年5月6日，魏栓师陪同其亲属到内蒙古科技大学

包头医学院二附院就诊，随后与二附院原党委书记王秋枫等人约定5月7日聚餐。5月7日晚，魏栓师等人在包头市某宾馆聚餐并饮用白酒，餐费由魏栓师安排私营企业主支付。5月8日6时许，参与聚餐并饮酒的郭俊在家中死亡。

梅华，湖北经济学院原党委副书记、纪委书记。2021年1月，梅华在武昌某餐厅宴请朋友及亲属共8人，费用由请托其帮助承接工程建设项目某建设集团有限公司法定代表人周某某支付，宴请所用的高档白酒也由周某某提供。

刘晓旸，北京青年政治学院团委干部。刘晓旸多次虚构“志愿服务”“篮球赛”等名目公款报销餐费，多次违规报销团委活动用餐费用，多次以虚增用餐人数方式超标准报销误餐费用。上述违规公款报销餐费累计人民币2.1万余元。刘晓旸受到党内警告处分，违纪所得予以收缴。

释疑解惑

如何把握好、处理好隐形变异的违规吃喝问题？

一是具有主观故意。主观上的故意，指行为人对其违规接受宴请主观上是明知或应当知道，即知晓接受宴请的行为侵犯或可能侵犯其职务廉洁性。对于由明转暗、由公开到私下，到单位食堂、培训中心、私人会所、高档小区等非公开、隐秘场所接受宴请，或者专门从本地躲避到外地接受宴请的，一般可以推定其主观上对违规吃喝的明知。

党员干部接受宴请必须搞清楚“和谁吃、在哪吃、谁买单”，判断是否与执行公务相关联或与公正执行公务相冲突，是否存在公款支付的可能性。除因公务需要在管理服务对象处或相关单位食堂等内部场所用餐外，只要有管理服务对象参与或在单位食堂、培训中心等以外地点，即使党员干部未被告知费用实际支付情况，一般也可推定其对违规吃喝具有主观故意。

二是具备客观违规性。客观上的违规性，是指行为人违反《中国共产党纪律处分条例》上述三个条款的规定，接受可能影响公正执行公务的宴请或是“违反有关规定”“违反接待管理规定”。对于以职权为基础的宴请，尤其存在请托事由的，明显是因“权”而非“情”，应认定为违规吃喝。对于违规公款吃喝问题，则是要着重查处支付的费用报销情况，尤其是将大额消费拆分为小额发票报销，或长期挂账、以办公用品等虚假费用套取报销餐费等变通处理费用。

三是要注意与其他违纪行为的区别。

与违规出入私人会所的区别。党员干部在私人会所或私人会所性质的场所接受宴请，既违反了不能违规出入私人会所的有关规定，同时又可能违反接受可能影响公正执行公务的宴请，或是违规公款吃喝的有关规定。在具体认定时，应根据行为性质适用处分更重的条款。

与搞小圈子、团团伙伙的区别。一般来说，搞小圈子、团团伙伙往往从吃喝开始。以拉关系为目的违规吃喝，借机搞利益输送、利益交换，捞取政治资本，是典型的违反政治纪律行为。

与生活奢靡、贪图享乐的区别。在违规吃喝中，如追求山珍海味、高档酒水，出入私人会所、高端场所，花费高额费用等，体现的是生活奢靡、贪图享乐，可认定为违反生活纪律；单纯的违规吃喝，并无铺张浪费、挥霍无度的，一般认定为违反廉洁纪律，而不认定为违反生活纪律。

结语

违规吃喝绝不是简单的一顿饭、一杯酒的事。党员干部要清醒认识违规吃喝问题的危害性，杜绝看客心态、侥幸心理，追求健康的生活方式，坚持人情有度、纪法为界，做到知敬畏、存戒惧、守底线。

——摘编自《中国纪检监察杂志》（2025年第9期）

廉语大家说

舌尖腐败毁人生，一口贪杯误前程。

（右江水利公司纪检监察审计部 张议予）

CELEBRATE GOOD TIMES
COME ON